
  

  
 

 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 14.07.2022 
Beginn: 18:31 Uhr 
Ende 20:04 Uhr 
Ort: im Sitzungssaal des Rathauses, Moosweg 2, 83416 

Saaldorf-Surheim 
 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Buchwinkler, Andreas    

Mitglieder des Gemeinderates 

Auer, Markus    
Baumgartner, Johann    
de Marco-Maier, Evelyn    
Eder, Robert    
Hagenauer, Josef    
Jellinek, Moritz    
Kleinert, Karin    
Koch, Klaus, Dr.    
Lederer, Johann    
Rehrl, Bernhard    
Schwaiger, Bernd    
Stadler, Andreas    
Standl, Blasius    
Veiglhuber, Monika    
Wallner, Markus    
Wohlschlager, Eva    

Schriftführer 

Butzhammer, Alois    

Verwaltung 

Bräuer, Bernhard    
Hagenauer, Markus    
Hinterseer, Heinrich    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Kanz, Stefan    
Lederer, Maximilian    
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Nutz, Andreas    
Stubhann, Tobias    



 

Sitzung des Gemeinderates vom 14.07.2022 Seite 1001  
 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 23.06.2022 und Freigabe für das Internet 
  

2. Neubau Feuerwehrgerätehaus Surheim; Sachstandsmitteilung 
Vorlage: GL/183/2022 

  

3. Vorstellung des Breitbandpaten der Gemeinde Saaldorf-Surheim Herr Ionut Plentz 
Vorlage: GL/181/2022 

  

4. Erstellung eines integrierten Quartierskonzepts (energetisches Sanierungskonzept) 
Vorlage: GL/180/2022 

  

5. 19. Änderung des Flächennutzungsplans nördlich des Gewerbegebiets Eurimpark 
Vorlage: FB6.1/433/2022 

  

6. Anfragen und Informationen 
  

6.1 Informationen aus dem Rathaus 
  

6.1.1 B304 - Planfeststellungsunterlagen 
  

6.1.2 Veranstaltung "Motorzone" - Antrag zurückgezogen 
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Erster Bürgermeister Andreas Buchwinkler eröffnet um 18:31 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung gratuliert Erster Bürgermeister Andreas Buchwinkler dem 
Gemeinderat Tobias Stubhann in Abwesenheit nachträglich zum Geburtstag und wünscht weiterhin 
viel Erfolg und Gesundheit.  
 
 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1 Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 23.06.2022 und Freigabe für 

das Internet 
 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat genehmigt das Sitzungsprotokoll vom 23.06.2022 ohne Einwände und stimmt 
einer Veröffentlichung im Internet zu. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 10  Nein 0  Anwesend 16   
GRM Jellinek Moritz, GRM Kleinert Karin, GRM Lederer Johann, GRM Stadler Andreas, GRM Standl Blasius und GRM 
Veiglhuber Monika haben an der Abstimmung nicht teilgenommen, da sie bei der betreffenden Sitzung nicht anwesend 
waren. GRM Baumgartner Johann war bei der Abstimmung nicht anwesend. 

 
 
2 Neubau Feuerwehrgerätehaus Surheim; Sachstandsmitteilung  

 
Sachverhalt: 
 
Herr Bastian Fritsche vom Büro Planquadrat Fritsche GmbH stellt dem Gemeinderat die konkreten 
Planungen für den Neubau Feuerwehrgerätehaus Surheim vor. Zudem gibt Herr Fritsche einen 
Überblick über den aktuellen Stand, der bereits zweimal im Lenkungskreis, Verwaltung und der FFW 
Surheim abgestimmt wurde. Bei dem Gebäude mit 954 Quadratmetern bebauter Fläche handelt es 
sich um einen ansprechenden Zweckbau. Die Nutzfläche beträgt 1582 Quadratmeter. Das Gebäude 
ist in T-Form angeordnet und teilt sich in einen Funktionstrakt und die Fahrzeughalle. Der 
Funktionstrakt soll unterkellert werden. Dies ist aufgrund des notwendigen Bodenaustausches kein 
besonderer Mehraufwand. Auf dem vorgesehenen Gelände ist die Tragfähigkeit eingeschränkt, 
daher wurde beschlossen, einen großflächigen Bodenaustausch vorzunehmen. Dies ist die 
günstigere Variante zur Lösung des Tragfähigkeitsproblems. Im Funktionstrakt sind die notwendigen 
Räume für Schulung, Aufenthalt, Jugendausbildung und dergleichen vorgesehen und sind auf 
absehbare Zeit ausreichend groß dimensioniert. Die Fahrzeughalle bietet Platz für vier Fahrzeuge, 
dazu genügend Lager- und Werkstattflächen. Zusätzlich sind dort Spinde vorgesehen, für die 
männlichen und weiblichen Feuerwehrmitglieder getrennt und nach den neuesten Vorgaben 
geplant. Der Bauhof erhält eine neue Hackschnitzelheizung, an die das Feuerwehrhaus 
angeschlossen wird. Auch Photovoltaik kann zur Strom- und Wärmeerzeugung auf dem Dach 
installiert werden. Das Dach wird statisch entsprechend ausgelegt, auch wenn die Dachneigung 
über der Halle zu flach ist, um einen optimalen Wirkungsgrad zu erzielen. Aufgrund der 
Nutzungsanforderungen werden viele befestigte Flächen benötigt. Um die Oberflächenversiegelung 
dennoch möglichst gering zu halten, sollen zum Beispiel für die notwendigen Stellplätze 
Rasengittersteine verwendet werden. Nach aktuellen Kalkulationen belaufen sich die Kosten auf 
4,915 Millionen Euro. Es wird mit Zuschüssen in Höhe von etwa 270.000 Euro aus der 
Feuerwehrzuwendungsrichtlinie gerechnet. 
 
Diskussion: 
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Der Gemeinderat ist mit den Ausführungen zufrieden und in den nächsten Wochen sollten die 
Unterlagen für die nächste Planungsstufe fertig sein. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
3 Vorstellung des Breitbandpaten der Gemeinde Saaldorf-Surheim Herr 

Ionut Plentz 
 

 
Sachverhalt: 
 
Der Breitbandpate Herr Ionut Plentz, der auch für die Gemeinde Ainring und die Stadt Freilassing 
gemeinsam zuständig ist stellt sich dem Gemeinderat vor. Herr Plentz war 21 Jahre bei der Telekom 
beschäftigt und war als gelernter IT-Elektriker für den Breitbandausbau zuständig. Herr Plentz teilt 
mit, dass die Telekom bis zum Jahre 2027 keinen Netzausbau machen wird. Bisher hat er für die 
Kommunen bei sechs Telekommunikationsfirmen Vergleichsangebote eingeholt. Es besteht die 
Hoffnung, dass eines der Unternehmen den flächendeckenden Ausbau eigenwirtschaftlich 
übernehmen wird. Konkrete Zusagen, oder Einzelheiten sind derzeit noch nicht vorhersehbar. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
4 Erstellung eines integrierten Quartierskonzepts (energetisches 

Sanierungskonzept) 
 

 
Sachverhalt: 
 
Herr Jakob Schätz vom Ingenieurbüro für Elektro- & Gebäudetechnik, Energie- und 
Gebäudemanagement Veit stellt dem Gemeinderat die Erstellung eines integrierten 
Quartierkonzeptes vor, dass Energieeinspar- und Klimaschutzpotentiale identifiziert und die 
verschiedensten Gesichtspunkte einer Kommune berücksichtigt, zum Beispiel Quartiersentwicklung, 
Mobilität und die Nutzung von Grünflächen. Der Vortrag gliedert sich in drei Schwerpunkte. Das Kfw-
Programm 432 betrifft die energetische Stadtsanierung, bei der Zuschüsse von 75 Prozent der 
förderfähigen Kosten möglich sind. Zweiter Schwerpunkt ist das Kfw-Programm 201 und dritter 
Schwerpunkt die praktische Umsetzung in Surheim. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, vorbehaltlich einer Förderung durch die KfW, ein integriertes 
Quartierskonzept zu erstellen. Die Verwaltung wird beauftragt, Angebote hierfür einzuholen sowie 
die einschlägigen Förderungen bei der KfW zu beantragen. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
 
5 19. Änderung des Flächennutzungsplans nördlich des Gewerbegebiets 

Eurimpark 
 

 
Sachverhalt: 
 
Der Flächennutzungsplan soll in einem ca. 1,37 ha großen Bereich nördlich des Eurimparks 
geändert werden. Durch die Änderung soll die Voraussetzung geschaffen werden, um unmittelbar 
angrenzend an das bestehende Gewerbegebiet weitere Gewerbeflächen zu schaffen, insbesondere 
um den Flächenbedarf von in der Gemeinde ansässigen Unternehmen decken zu können. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, den Flächennutzungsplan im beiliegenden Lageplan dargestellten ca. 
1,37 ha umfassenden Bereich zu ändern. 
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Ziel der Änderung ist es, das Gewerbegebiet unmittelbar angrenzend an die bestehenden 
Gewerbeflächen zu erweitern.  
 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
 
6 Anfragen und Informationen  

 
  
 
6.1 Informationen aus dem Rathaus  

 
  
 
6.1.1 B304 - Planfeststellungsunterlagen  

 
Sachverhalt: 
 
Erster Bürgermeister Andreas Buchwinkler teilt mit, dass die Planfeststellungsunterlagen zur 
Baumaßnahme B304 bis zum 28. Juli im Rathaus ausliegen. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
6.1.2 Veranstaltung "Motorzone" - Antrag zurückgezogen  

 
Sachverhalt: 
 
Erster Bürgermeister teilt mit, dass Herr Wolfgang Fousek von „Mythos Sportwagen“ für das 
Sportevent „Motorzone“ am 03. Oktober den Antrag zurückgezogen hat. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Andreas Buchwinkler um 20:04 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates. 
 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 

Andreas Buchwinkler    Alois Butzhammer 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 
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